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Aufgabe 1 (8 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobei X1 ∼
Poi(λ) mit λ > 0. Zeige, dass Xn in der Klasse derjenigen Schätzer, die die Bedingungen des
Satzes von Cramér-Rao erfüllen, bester erwartungstreuer Schätzer für λ ist. Zeige insbesondere
auch, dass die Familie der Poissonverteilungen sowie der Schätzer Xn die Voraussetzungen des
Satzes von Cramér-Rao erfüllt.

Aufgabe 2 (5 + 5 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobei X1 ∼
U(0, θ). Betrachte die Schätzer

θ̂1 = 2Xn und θ̂2 = n+ 1
n

max{X1, . . . , Xn}.

(a) Bestimme die Erwartungswerte und Varianzen von θ̂1 sowie von θ̂2 und zeige, dass
Var θ̂1 > Var θ̂2 für alle n ≥ 2, θ > 0.

(b) Berechne die untere Schranke aus dem Satz von Cramér-Rao für beide Schätzer, d.h.
berechne für i ∈ {1, 2} den Ausdruck(
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Wie passt das Ergebnis zu den berechneten Varianzen aus Teilaufgabe (a)?

Aufgabe 3 (2 + 5 Punkte)
Betrachte die Zufallsstichprobe (X1, . . . , Xn), bestehend aus i.i.d. Zufallsvariablen, wobei µ =
EX1 6= 0 und σ2 = VarX1 > 0. Ferner sei durch

µ̂c(X1, . . . , Xn) =
n∑
i=1

ciXi

mit c = (c1, . . . , cn) ∈ Rn ein Schätzer für µ gegeben.
(a) Zeige, dass µ̂c genau dann ein erwartungstreuer Schätzer für µ ist, wenn ∑n

i=1 ci = 1.

(b) Zeige, dass Xn unter allen erwartungstreuen Schätzern der Form µ̂c die kleinste Varianz
besitzt.


